

1.2.1.3. ПОРЯДОК РАЗРАБОТКИ, УТВЕРЖДЕНИЯ, ИЗМЕНЕНИЯ И ОТМЕНЫ СТАНДАРТОВ

Правила разработки, утверждения, изменения и отмены национальных стандартов установлены в ГОСТ Р 1.2-2016. Разработку национальных стандартов осуществляют на основе программы разработки национальных стандартов, утверждаемой Росстандартом. Программа публикуется на его официальном сайте для обеспечения свободного доступа к ней всех заинтересованных лиц.

Разработку и утверждение национальных стандартов осуществляют в следующей последовательности:

1. организация разработки стандарта и составление технического задания;
2. разработка проекта стандарта в первой редакции и его публичное обсуждение;
3. обработка отзывов, разработка проекта стандарта в окончательной редакции и его экспертиза;
4. подготовка, согласование и представление проекта стандарта на утверждение;
5. рассмотрение проекта стандарта, его утверждение, регистрация, опубликование и введение в действие;
6. издание стандарта.

Разработке стандартов предшествует подача заявок на их разработку в ТК, в соответствии с закреплённым за ним объектом стандартизации. Так, для разработки ГОСТ Р 51808-2013 на продовольственный картофель необходимо подать заявку в ТК 178 «Свежие фрукты, овощи и грибы, продукция эфиромасличных лекарственных, орехоплодных культур и цветоводства». В заявке обосновывается необходимость разработки стандарта. Далее ТК определяет разработчиков проекта стандарта, которыми могут быть рабочие группы или службы стандартизации предприятий. В данном случае стандарт на картофель подготовило АНО «НИЦ «Кубаньагростандарт».

Первая редакция стандарта выносится на всеобщее рассмотрение, о чем публикуется уведомление на официальном сайте Росстандарта.

В течение месяца все заинтересованные лица направляют отзывы и замечания разработчику стандарта.

Разработчик дорабатывает проект стандарта с учётом поступивших замечаний и выносит на обсуждение доработанный

проект, после чего готовит уведомление о завершении публичного обсуждения проекта стандарта и направляет его в ТК на экспертизу. При положительном решении ТК даёт заключение с мотивированным предложением об утверждении проекта стандарта, при отрицательном — о его отклонении.

На основании документов, представленных ТК, Росстандарт в течение одного месяца принимает решение об утверждении (или отклонении) национального стандарта принятием соответствующего приказа, в котором устанавливается дата введения стандарта в действие. Регистрационные номера вновь разрабатываемым стандартам присваивают в порядке возрастания номеров по мере их регистрации.

Уведомление об утверждении национального стандарта публикуют в информационном указателе стандартов (ИУС) и на официальном сайте www.gost.ru. Официальное опубликование стандарта осуществляет Росстандарт.

Изменение национального стандарта осуществляют, если он не соответствует уровню развития науки и техники, современным экономическим, социальным или иным потребностям страны или его содержание противоречит вновь разрабатываемым или другим изменяемым национальным стандартам. Изменению могут подлежать отдельные положения или фрагменты стандарта, не превышающие 20% его текста. Изменения также вносят, если в нём имеются нормативные ссылки на отменённые стандарты или нужно исключить какие-то отдельные положения.

При обнаружении опечаток, ошибок и других неточностей в стандарт вносятся поправки.

Если в стандарт внесено три изменения или объём вносимого изменения превышает 20% текста стандарта, проводят пересмотр стандарта. При этом разрабатывают новый стандарт взамен действующего (его отменяют) по тем же правилам, что и для вновь разрабатываемого стандарта. Разработчик пересматриваемого стандарта остаётся тот же. У пересмотренного стандарта остаётся тот же регистрационный номер, но изменяется год утверждения. Например, ГОСТ Р 51808-2013 является пересмотренным ГОСТ Р 51808-2001, о чём в предисловии первого стандарта имеется запись «взамен ГОСТ Р 51808-2001».

Отменяют национальный стандарт, если на тот же объект принимается межгосударственный стандарт, при полном прекращении

выпуска продукции по нему или в других случаях, когда стандарт утратил свою актуальность. При отмене стандарта его регистрационный номер другому стандарту не присваивают (кроме случаев замены одного стандарта другим).

Информация об изменении и отмене национальных стандартов также публикуется в ИУС и на официальном сайте Росстандарта.